

记者调查烟台市幼儿园现状:

三区一共四所公办幼儿园 千余所民办园常常“吃不饱”

本报记者 魏衍艳 闫丽君 见习记者 梁莹莹



国务院近日印发《关于当前发展学前教育的若干意见》，提出加快推进学前教育发展的十条政策措施，称为“国十条”，引起社会的高度重视。烟台学前教育现状如何？存在哪些问题？未来发展方向怎样？8日，记者进行了调查。



鲁东大学幼儿园外景。记者 刘新 摄

公办园数量少 有的区甚至没有一所

记者从烟台市教育部门了解到，烟台市目前有学前教育机构共1342所，包括幼儿园、托幼中心、早教中心等，其中优质幼儿园占20%，相当于烟台全市只有270余所优质幼儿园。这些优质幼儿园包括公办幼儿园和民办幼儿园。

作为烟台的老城区，人口比较密集，芝罘区的幼儿园情况相对较好。“现在全区幼儿园有106所，其中有3所公办幼儿园。剩下的是公办性

质的幼儿园和民办幼儿园，其中民办幼儿园占一半。”芝罘区教体局托幼办相关负责人告诉记者，芝罘区的三所民办幼儿园为芝罘区机关幼儿园、芝罘区实验幼儿园和芝罘区幸福河幼儿园。

另外，记者了解到，莱山区共有幼儿园39所，没有一所公办幼儿园，全部为民办幼儿园，开发区共有幼儿园45所，仅有1所公办幼儿园——海河幼儿园。

烟台市教育局一位负责人介绍说，学前教育的投入较基础教育和高等教育少得多。在这种情况下，公办幼儿园的数量多年来始终没有增加。烟台市市级机关幼儿园塔山园

区副区长徐艳告诉记者，他们每年的招生计划都按毕业生的数量来定。“比如今年有4个班学生毕业，那么新生招生数量就是4个班。”

公办园并不好过

有的靠分期付款买玩具

记者调查中发现，“质优价廉”成为公办幼儿园对外的一个普遍印象。然而，在这个光辉形象背后，是许许多多幼儿教师的心血、压力和无奈。

徐艳告诉记者，塔山园作为烟台市市级机关幼儿园一个分园，很

多家长寄予了很高期望，“所以我们必须严格要求自己，不仅要在教学教研上起到龙头作用，而且还要想办法为孩子营造一个健康舒适的生活乐园，给孩子们隔三差五换成长环境，这就需要我们的老师利用课余时间，加班加点工作。”

芝罘区实验幼儿园副园长晏卿告诉记者，芝罘区实验幼儿园作为芝罘区一家机关幼儿园，他们从2002年就不再享受财政拨款，而实行自收自支。

“我们的管理费还是维持在一个月245元，可是随着物价上涨，这些资金显然有些不足。”晏卿表示，由于资金紧张，他们园区今年给孩子配置大型玩具花费的3万块钱都是靠分期付款来支付。

民办园常招不满

公办园招生数是其三倍

启正幼儿园是一所民办幼儿园，也是一所市级示范园，收费标准为每月400多元，包括伙食费、管理费和班车费等。

但是记者在该园看到，幼儿教室共有三层，却只有6个班。“每个班不到30个孩子，而教室是南北通透的大房子，所以显得很空旷。”启正幼儿园园长尹浩告诉记者，每年9月份招生时，一般只能招到30至40个孩子。

记者在走访中了解到，和启正幼儿园情况相似的民办幼儿园有很

多，一般公办园在园人数在三四百人左右，每年招收100多人，而民办幼儿园一般只有100多人，每年能招到三四十人就不错了。

优质园学位紧张

增加公办园是大势所趋

教育部门相关负责人表示，烟台市优质教育资源相对较少，再加上家长对学前教育越来越重视，一些优质幼儿园的学位越来越紧张。

“根据‘国十条’，我们也在制定相关政策。一方面加大政府投入，扩大公办幼儿园比例，按照学前教育的公益性原则，做到‘广覆盖、保基础’。另一方面，引导各级各类幼儿园，提高办学水平和条件，扩大优质学前教育数量，提升整体水平。”

“没有一个完善的机构来管理，也是学前教育存在的一大问题。”莱山区教体局学前科周主任表示，没有统一的管理，幼儿园的财政支出和日常管理就不能顺畅进行，这也是制约学前教育发展的一个因素。记者了解到，莱山区教体局已将三年的学前教育规划递交审批，准备建设一个公办幼儿园。

芝罘区教体局托幼办负责人表示，新建小区的幼儿园大多是由开发商承包出去，“我们希望小区将幼儿园交付教育部门，改成公办园，增加公办园的数量。”

◎ 新建小区 ◎

多数配套建设了幼儿园

“国十条”第二条规定，未按规定安排配套幼儿园建设的小区规划不予审批。8日，记者调查多个新建小区发现，多数小区都配套建设了幼儿园，有的已经投入使用，有的尚在规划之中。

8日上午，记者来到莱山区绿色家园小区小红花幼儿园，幼儿园陈老师告诉记者，幼儿园已经建成4年，现在园里有230多个孩子。“70%的孩子都来自绿色家园小区，其余的来自附近村子，像午台、曹家等。”幼儿园从去年开始响应国家的有关规定，保证适龄儿童就近入园，不再接收收班车接送的孩子，所以现在招收的孩子都是以附近孩子为主。

“适龄儿童可以随时入园。”陈老师表示，小区配套建设幼儿园，孩子基本不与外界接触，更为安全。

除了这些已经投入使用的幼儿园，一些新建小区的幼儿园正在紧锣密鼓的规划建设。8日下午，记者从南山世纪华府小区了解到，小区配套建设的幼儿园已经完工，预计明年可以开始招生工作。上海滩花园小区售楼处一位工作人员告诉记者，小区规划了3个幼儿园、2个小学和1个中学，“现在还未开工建设，随着小区工程的进行，预计三年左右可以完成幼儿园的建设工作。”

◎ 家长 ◎

找个好老师最重要

对于选择幼儿园这个问题，采访中很多家长表示，选择一所离家近、老师好、条件好、价格便宜的幼儿园是最好的选择。当然，如果这些条件不能同时满足的话，那么选择老师就显得很重要。

“我已经调查4所学校了，就是想给孩子找个好老师。”8日，家住新桥小区的王女士告诉记者，孩子今年2岁半，计划明年3月份上幼儿园。

家住秦山屯的潘娜告诉记者，孩子今年9月份在小区内一家幼儿园上学，表现还不错，就是经常发现，孩子回家后会很饿，“给孩子找个贴心的老师，让孩子吃好睡好最重要。”

◎ 幼儿教师 ◎

待遇低，流动性大

据了解，烟台市公办幼儿园的教师一部分是当初建园时由教委分配，一部分是从社会上招聘，而民办幼儿园几乎全是从社会上招聘，一般是大中专院校的毕业生。

幼师待遇低、工作强度大、流动性大，这是大多数人对幼师工作的评价。“现在公办幼儿园有编制的幼师工资能好点，一个月2000多元，而民办幼儿园的幼师低的一个月七八百元，高点的一个月也就1000多元。”一位民办幼儿园幼师告诉记者。

“民办幼儿园都要自负盈亏，没有财政拨款，除去一些日常开销，所剩无几，很难提高幼师待遇。”启正幼儿园园长尹浩告诉记者。

烟台市教育局相关负责人表示，幼儿教师待遇低是一个普遍现象，不稳定也是一个客观事实。“最主要的还是要加大政府投入，改善这种情况。”

幼儿园	费用	伙食费	管理费
岱山社区幼儿园		150-160元/月	本社区孩子不收管理费，外来人员收取230元
烟台市启正幼儿园		一天8元，按天收取	260元/月
爱特启迪幼儿园		一天8元，按天收取	普通班495元/月，国际班780元/月
小红花幼儿园		一天7元，按天收取	245元/月
万光府前幼儿园		一天6元，按天收取	200元/月
天棋幼儿园		一天15元，按天收取	普通班1500元/月，国际班2500元/月
芝罘区机关幼儿园		一天7元，按天收取	245元/月
烟台市市级机关幼儿园		一天10元，按天收取	269.5元/月
芝罘区实验幼儿园		一天9元，按天收取	245元/月

别让多动 抽动症 毁了聪明孩子一生



上课时东张西望，精力难以集中，走神，搞小动作成家常便饭，整天都没有消停的时候；作业拖拉，粗心大意，或出现频繁挤眉眨眼、撇嘴、摇头、耸肩或不由自主说脏话、骂人、发出“吭吭”干咳声等抽动表现……不要以为这些现象发生在小孩子身上很正常，这可能是多动症或抽动症的一些表现。

研究发现，多动症、抽动症主要是大脑神经递质失衡造成，而神经递质的失衡是因为大脑神经元的受损和发育迟缓造成的，像

复受损的神经元和促进它的正常发育是治疗多动和抽动的根本途径。

目前，我国率先获得批准治疗多动症、抽动症等大脑发育迟缓问题的治疗药品—智力健口服液研制成功并应用到临床。(批准文号：国药准字B201020379)，智力健富含“5A神经芽促生液”，就像给植物浇水一样，灌溉语言中枢、运动中枢、体觉中枢、协调中枢、联合中枢等5大神经区域，促使神经芽再生、发育，调节神经递质平衡，修复发育不完全的大脑前额叶，成功解决多动症等大脑发育迟缓问题。

日前，治疗多动、抽动症特效新药智力健口服液已来到烟台，同时在长途汽车站北门售票厅西侧华医堂大药房开设多动症专家咨询，如果你想了解更多关于多动症和抽动症的相关知识，欢迎拨打专家热线：0535-6055567。打进电话的家长同时可获得多动症健康手册一本。